Personlig ekonomi

Maélet for opplaeringen er at eleven skal kunne:

. Vurdere valg knyttet til personlig gkonomi, og
reflektere over konsekvenser av a ta opp lan og
bruke kredittkort.

. Forklare og bruke prosent, prosent og
vekstfaktor til modellering av praktiske
situasjoner med digitale verktgy
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Lonn

Lonn skal veere avtalt i forkant av at arbeidet skal utfgres. Avtalen skal blant
annet beskrive type lonn, stgrrelsen pa lenna, og tidspunkt for
lennsutbetalingen.

Fra opptjent lonn til utbetalt lonn

Ved utbetaling av lgnn eller straks etterpa skal arbeidstaker motta

en skriftlig oppgave over beregningsmaten for den lgnnen hen har fatt. Det
samme gjelder beregningsgrunnlaget for feriepenger, og for trekk som er
foretatt.

Nedenfor ser du et eksempel pé en lgnnsoppgave:

Postboks Bruttolgnn er opptjent lenn, og er det
org.:Klient 351 belgpet bedriften betaler. Bruttolgnn
danner grunnlaget for feriepenger.

Diverse trekk, som pensjonstrekk og
fagforeningstrekk. Disse belgpene trekkes
fra bruttolgnna for skattetrekket

beregnes.
t Navn Per e Ant /grur ". Sat I
) | BrueEoTenE os.2010( o O% 075, Diverse tillegg, som forsikring, firmabil,
7001 Pena:jg-mstr:s!;f-; u/innbet 08,2910 § 501,80- . .
1403 | Sondalganelivgfors-iind e 010 mmmmmrs Faafuis FTE5 00 telefon og internett. Disse belgpene er

skattepliktige, og legges til
skattetrekkgrunnlaget.

(Skatte)trekkgrunnlaget, som er belgpet
som brukes til beregning av skatt. Som
hovedregel brukes tabelltrekk pa fast

inntekt, mens skatt pa annen inntekt som
bonus, overtid og vikariater beregnes
prosentvis.

Skattetrekk, som er arbeidstakers bidrag til samfunnet.

Netto lonn er utbetalt lonn. Dette belgpet skal
veere disponibelt pa lannsmottakerens lgnnskonto
innen avtalt tid.
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Fra bruttolonn til nettolonn

Anta at du far vite fglgende om en lennsmottaker:

- Personens brutto manedslgnn er pa 52 000 kroner

- Personen har et manedlig pensjonstrekk pa 2 %, og betaler
fagforeningskontingent pa 665 kroner.

- Personen skattes etter tabell 7104

Utfra lennsoppgaven pa forrige side kan vi lage folgende oppsett for a beregne
utbetalt lgnn:

Bruttolgnn: kr 52 000
- Pensjonstrekk (52 000-2%):  kr 1 040
- Fagforeningstrekk: kr 665
=  Skattetrekkgrunnlag: kr 50 295
- Skattetrekk (fra tabell) kr 15036
= Nettolonn: kr 35232

Anta at du far vite fglgende om en lennsmottaker:

- Personens brutto manedslgnn er pa 52 000 kroner

- Personen har et manedlig pensjonstrekk pa 2 %, og betaler
fagforeningskontingent pa 665 kroner.

- Personen har et skattetrekk pa 31 % (dette betyr at personen far utbetalt 69 %
av skattetrekkgrunnlaget).

Utfra lannsoppgaven pa forrige side kan vi lage folgende oppsett for a beregne
utbetalt lgnn:

Bruttolgnn: kr 52 000
i ;e):?sjonstrekk (52000-2 ‘r 1040
- Fagforeningstrekk: kr 665
=  Skattetrekkgrunnlag: kr 50 295
= Nettolenn (50 295 - 69 %): kr 34 704
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Oppgave 1

Jonas er helsesekretzaer, og tjener kr 36 580 per maned. Jonas har et pensjonstrekk pa
2 % per maned, og betaler 670 kr i fagforeningskontingent.

Jonas har et skattetrekk pa 31 %.

Hvor mye far Jonas utbetalt per maned?

Oppgave 2

Trine jobber som ambulansesjafgr, og har en brutto manedslgnn pa kr 44 780. Hun har
et pensjonstrekk pa 2 % per maned, og hun er ikke fagorganisert.

Trine har et skattetrekk pa 32 %.

Hvor mye far Trine utbetalt per maned?

Oppgave 3

Sindre er leerling og tjener 90 kr i timen. En méned jobber han 160 timer. Han betaler
18 % skatt.

Sindre er ikke fagorganisert, og har ikke pensjonstrekk.

Finn nettolgnna til Sindre.

Oppgave 4

En snekker fikk betalt 37 000 kroner for et oppdrag. Snekkeren trekker 2,5 % til
pensjon, og 35 % i skatt.
Hvor mye fikk snekkeren utbetalt for dette oppdraget?

Oppgave 5

Mineh jobber deltid pa en cafe, og har en timelgnn pa 137 kr. En maned jobber hun 70
timer.

Hun er ikke fagorganisert, men det trekkes 2 % av bruttolgnna til pensjon.

Mineh har frikort dette aret, og trekkes derfor ikke i skatt.

Hvor mye fikk Mineh utbetalt denne maneden?
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Oppgave 6

Simen har fatt jobb som deltidsansatt i en butikk. Timelgnn for ordinaere timer er 140
kroner. Dersom han jobber pa kveldstid, far han et tillegg pa 50 % per time.

En maned jobber han 43 ordineere timer, og 18 timer pa kveldstid.

Simen har et skattetrekk pa 31 %.

Hvor mye far han utbetalt denne maneden?

Oppgave 7

Kaia jobber hver lgrdag i en fiskebutikk. Hun har arbeidstid fra kl 11:00 til kl 18:30.
Kaia far betalt 145 kr per time, og hun far 100 % overtidstillegg etter kl 17:00. Det
trekkes 12 % skatt fra bruttolgnna til Kaia.

En maned jobber hun fire lerdager.

Hvor mye far Kaia utbetalt denne maneden?

Oppgave 8

Per arbeider som telefonselger. Han har en fast timelgnn pa 105 kroner. | tillegg far
han 15 kroner for hvert salg han oppnar. Per har et pensjonstrekk pa 2,5 %, og det
trekkes 34 % i skatt.

En maned arbeider Per 60 timer, og han oppnadde 360 salg denne maneden.

Hvor mye far Per utbetalt denne maneden?

Oppgave 9

Aisha jobber som selger. Hun har en fast manedslgnn pa 20 000 kr. | tillegg skal Aisha
ha 5 % provisjon av salgsinntektene. Hun er fagorganisert, og hun har et manedlig
trekk pa 655 kr i fagforeningskontingent. | tillegg trekkes hun 2 % til pensjon. Hun har
et skattetrekk pa 32 %.

En maned solgte hun for 150 000 kr. Hvor mye fikk hun utbetalt denne méaneden?
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Fra nettolonn til bruttolonn

Anta at du far vite felgende om en lennsmottaker:

- Personens netto manedslgnn er pa kr 28 386
- Personen skattes 32 %
- Personen trekkes kr 755 i fagforeningskontingent

Hva er denne personens brutto manedslonn?

| en slik oppgave ma vi regne motsatt vei og gjore motsatte regneoperasjoner av det vi
har gjort tidligere.

Vi ma ferst regne ut skattetrekkgrunnlaget. Opplysningene ovenfor forteller oss at
personen far utbetalt 68 % av skattetrekkgrunnlaget. Tidligere har vi utfert folgende
regnestykke:

Skattetrekkgrunnlag - 68 % = netto manedslgnn

Det motsatte blir dermed:

28 386

Netto manedslgnn
—————— = skattetrekkgrunnlag -> s

68 %

=41744

Deretter ma vi legge til fagforeningskontingenten:
41744 + 755 = 42 499

Personen hadde en brutto manedslgnn pa kr 42 499.

Anta at du far vite folgende om en lennsmottaker:

- Personens netto manedslgnn er pa kr 28 386
- Personen skattes 32 %
- Personen har et pensjonstrekk pa 2 %

Hva er denne personens brutto manedslgnn?

Vi ma forst regne ut skattetrekkgrunnlaget. Dette regnes pa samme mate som forrige
eksempel, og gir samme svar.

For & regne fra skattetrekkgrunnlaget til brutto manedslenn ma vi utfere folgende
regnestykke:

41744

Skattetrekkgrunnlaget o
g 9% — brutto manedslgnn -> 595

100 %—2 %

= 42596

Personen hadde en brutto méanedslonn pa kr 42 596.
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Oppgave 10

Sabirin fikk utbetalt 17 591 kr, og hun blir trukket 31 % i skatt. Hun er ikke
fagorganisert, og hun har heller ikke pensjonstrekk.

Hvor hgy var hennes brutto manedslgnn denne maneden?

Oppgave 11

Zain fikk utbetalt 26 744 kroner, og hadde blitt trukket 35 % i skatt. Zain er
fagorganisert, og ble trukket 590 kroner i fagforeningskontingent.

Hvor hgy var Zains brutto manedslgnn?

Oppgave 12

Mona fikk utbetalt kr 31 284, og hadde blitt trukket 32 % i skatt. William
fagorganisert, og ble trukket kr 680 i fagforeningskontingent.

Hvor hgy var Williams brutto manedslgnn?

Oppgave 13

Stine hadde netto manedslgnn pa kr 23 300, og hadde blitt trukket 28 % i skatt. Stine
hadde et pensjonstrekk pa 2 %.

Hvor hgy var Stines brutto manedslgnn?

Oppgave 14

Kine fikk utbetalt kr 34 566, og hadde blitt trukket 33 % i skatt. Kine hadde et
pensjonstrekk pa 2,5 %.

Hvor hgy var Kines brutto manedslgnn?

En eksamensoppgave
| oktober hadde Marianne en nettoinntekt pa 38 456 kroner.

Hun har et skattetrekk pa 35 % og et pensjonsinnskudd pa 2,5 %.

| tillegg betaler hun 723 kroner i fagforeningskontingent hver maned.

Bestern Mariannes bruttoinntekt i oktober.
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Lan

En av de storste utgiftene du kommer til & ha som voksen er tilbakebetaling av lan. De
aller fleste voksne i Norge har store lan knyttet til studier, bolig, bil eller oppussing,
og mindre lan til 8 betale for en ferie eller en oppvaskmaskin.

Lopetid

Uansett hvorfor man har lant penger, ma belgpet betales tilbake innen en avtalt tid.
Ved inngdelse av en laneavtale, for eksempel med en bank, skal det avtales hvor
mange ar lantakeren skal bruke pa a betale tilbake det lante belgpet. Store lan, som
boliglan, har gjerne en tilbakebetalingstid pa 15 - 25 ar. Mellomstore lan, som billan,
har ofte en tilbakebetalingstid pa 3 - 5 ar, mens sma lan, som lan til en ny
vaskemaskin, bgr betales tilbake innen en maned eller to. Den avtalte
tilbakebetalingstiden kalles lanets lgpetid eller nedbetalingstid. Lantakeren kan
ofte selv velge nedbetalingstiden, men det er viktig a veere klar over at lenger lopetid
betyr dyrere lan.

Avdrag

Det er vanlig a avtale at ldntakeren skal tilbakebetale lanet i like store deler hvert ar.
Dette belgpet kalles arlig avdrag, og beregnes etter folgende formel:

Lanebelop

Arli d =——
TG avArag = 1 snets lgpetid

Anta at en familie inngar en avtale om et boligladn pa kr. 4 200 000, og at lanet skal
tilboakebetales innen 20 ar. Hvor mye skal familien betale tilbake hvert ar? Dette
regner vi ut ved hjelp av formelen ovenfor:

4200000 kr

Arlig avdrag = >0 ar

=210 000 kr/ar

Siden de fleste voksne i Norge er vanlige lennsmottakere, er det naturlig a fordele det
arlige avdraget utover arets 12 maneder. Dette belgpet kalles manedlige avdrag, og
beregnes etter folgende formel:

Arlig avdrag

Manedlig avdrag = T

For familien i eksempelet ovenfor kan vi regne ut det manedlige avdraget pa folgende
mate:

210000 kr

T md 17 500 kr/mnd

Manedlig avdrag =

Det er viktig 8 forsta at & betale tilbake lan er ma ses pa som & spare penger. Jo lavere
boliglan en lantaker har, jo mer av salget beholder lantakeren nar boligen en gang skal
bli solgt.
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Renter

| tillegg til & betale tilbake lanebelgpet, ma man ogsa betale en kostnad for a lane
penger. Hvis ikke hadde ikke langiver tjent penger pa utlanet.

Denne kostnaden kalles renter, og er som oftest en prosentvis beregning av det
resterende lanebelgpet. Det betyr at jo fortere man betaler ned lanet, jo mindre
betaler man i renter. Derfor lgnner det seg a betale tilbake lanet sa fort som mulig.

Langiver har ansvar for a hjelpe lantaker til & ikke ta opp mer lan enn lantaker kan
betjene.

Ulike lan har ulike kostnader

Hva skjer dersom en lantaker ikke klarer a betale tilbake lanet? Det kommer an pa
hvilken sikkerhet langiver har sikret seg. Dersom en familie ikke klarer a betale tilbake
boliglanet sitt, kan langiveren kreve at boligen skal bli solgt. | slike tilfeller er langiver
sikret a fa tilbake mesteparten av det resterende lanebelgpet, og lanet forbindes med
lav risiko for langiver. Derfor er renta pa boliglan ganske lav.

A l&ne ut penger til & kjope bil er forbundet med hoyere risiko, fordi bilens verdi
synker med arene. | tillegg kan bilen veere innblandet i en trafikkulykke, noe som ogsa
senker bilens verdi. Derfor er det ikke sikkert at langiver far tilbake hele lanebelgpet
ved et tvangssalg av bilen, og renta pa et billan er derfor hgyere enn pa et boliglan.

Dersom en lantaker ikke kan betjene gjelden sin, og langiver ikke har sikkerhet eller
pant i noen av lantakers eiendeler eller eiendom, ma det innledes rettslig
gjeldsforhandlinger. Dette er ofte en dyr prosess for langiver, og langiver kan ikke
forvente & fa tilbake store deler av lanebelppet. Renta pa lan uten sikkerhet har derfor
ofte en hgy rente.

Kostnaden ved lan avhenger blant annet av hvor hgy risiko det er for langiver & tildele
et lan, og hvilken sikkerhet langiver krever. | tabellen nedenfor har vi listet opp de
vanligste lanene, og hvor hgy rente man ma regne med a betale for de ulike lanene i
2021. Merk: dette kan endres.

Type lan Omtrentlig arlig rente av restlan Sikkerhet eller pant
Studielan 1,3% Ingen

Boliglan 2% Bolig

Boligkreditt 25% Bolig

Billén 4.5 % Bil

Forbrukslan 9%-25% Ingen

Kredittkort 146%-23% Ingen

Som du kan se i tabellen ovenfor bgr du tenke seg ngye gjennom fgr du tar opp
forbrukslan eller bruker kredittkort til & kjspe noe du ikke har rad til a kjgpe. Dersom
du ikke klarer 8 betale tilbake innen kort tid kan lanet bli veldig dyrt!
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Oppgave 15
En familie tar opp et boliglan pa kr. 3 800 000, og gnsker en nedbetalingstid pa 15 ar.

Regn ut de manedlige avdragene familien ma betale.

Oppgave 16

Hvor hoy blir de manedlige avdragene til familien i oppgave 15 dersom de gker
nedbetalingstiden til 20 ar?

Oppgave 17

Kristian laner 420 000 kroner for a kjgpe en bil. Billanet skal betales tilbake i lgpet av
5 ar. Hvor mye ma Kristian betale hver maned i avdrag?

Oppgave 18

Hvor mye ma Kristian betale hver maned i avdrag dersom han gnsker a betale tilbake
billdnet i lopet av 3 ar?

Diskusjonsoppgave

Ga inn pa https://laanekalkulator.no/

Der finner du felgende hjelpemiddel til beregning av avdrag og renter:

Annuitetslan Serielan

Lan 50000 kr Lepetid 25 ar 0 md Rente

Etabl.gebyr 1500 kr Termingebyr
. . Inkluder
Tinglysning kr gebyrer i lanet

Her kan du endre lanebelopet, lopetiden og renta (la de andre tallene forbli uendret).
Ta utgangspunkt i familien i oppgave 15 som tok opp et boligldn pa kr. 3 800 000, og
finn ut hvor mye de ma betale i manedlige terminbelgp.

Hvordan vil endring i lepetid pavirke terminbelgpet?

Det forventes at boliglansrenta vil stige i arene fremover. Hvordan vil en gkt rente
pavirke terminbelgpet?
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Betalingsevne

Som nevnt tidligere har langiver et ansvar for a hjelpe lantaker til a ikke ta opp mer
ldn enn lantaker kan betjene. Det er ikke tillatt for en langiver & gi lan som gjgr at den
samlede gjelden til lAntaker overstiger fem ganger lantakers brutto arsinntekt.

En familie med brutto arsinntekt pa 1 million kroner kan maksimalt ldne 5 millioner
kroner. Dette inkluderer alle lan, som boliglan, studielan og billan.

Dersom mor og far i familien med brutto arsinntekt pa 1 million kroner har studielan
pa 400 000 kroner og et billan pa 600 000 kroner, har de allerede 1 million kroner i
lan. Dermed kan de maksimalt ta opp et boliglan pa 4 millioner kroner.

Oppgave 19

Kristian har en brutto arsinntekt pa kr. 580 000, og onsker a ta opp et boliglan. Fra
for har han studieldn pa kr. 120 000, og et billan pa kr. 420 000.
Hvor hgyt boliglan kan Kristian fa?

Oppgave 20

| en familie har bade mor og far et studielén pa kr. 170 000. | tillegg har de et billan pa
kr. 330 000.
Mor har en brutto arsinntekt pa kr. 630 000, mens far tjener kr. 590 000 per ar.
Hvor hgyt boliglan kan denne familien fa?

Oppgave 21
241 Lonn og tilsvarende ytelser
211 Lonn, Lillrent As Kode 111-A
211 Lonn, Bostad As Kode 111-A

3.34.8

3314841
3.3.1/4.841
3.3.1/4.81
3.3.14.81
3314841
3.3.1/4.84

3.3.1/4.841

Sum grunniag trygdeavgift (7,8%) 390 612

Sum grunniag toppskatt 390 612

Renter, gjeld, andre kapitalkostnader og fradrag
Renter/gjeld | Nordea Bank Morge Asa

Renter/gjeld i Santander Consumer Bank As

Renter/gjeld | Ge Monay Bank

Renter/gjeld | Resurs Bank Ab

Renter/gjeld | Entercard Norge As

Renter/gjeld | Sparebanken Hedmark

Renter/gjeld | Lindarfi Capital As

Inntekt / Fradrag

Rettet til Formue / Gjeld  Rettet til

390 612

=80 GE6 =1 319 185

P4 bildet ovenfor ser du utdrag fra skattemeldingen (selvangivelsen) til en vanlig
leannsmottaker. Gjor beregninger, og avgjer om denne personen kan ta opp ytterligere

l&n.
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Krav til egenkapital
Boliglansforskriften for 2021 sier at de som skal lane til bolig vanligvis ikke kan lane
mer enn 85 prosent av boligens verdi. Det betyr at du minst ma ha 15

prosent egenkapital nar du kjoper bolig.
Tenk deg at en bolig er verdsatt til kr. 3 000 000. 15 prosent av dette er:
3000000 -15% = 450000
En familie som gnsker a kjgpe en bolig til kr. 3 000 000 ma minimum ha kr. 450 000 i

egenkapital.

Oppgave 22

Furuset - Helt ny og moderne, arealeffektiv 2-roms
med 12 m? terrasse | Flott bad med varmek. | Kjk
m/integr. hvitevarer

Gransdalen 33 J, 1054 Oslo

Prisantydning
2 490 000 kr

Fellesgjeld: 342 228 kr
Omkostninger: 15 354 kr
Totalpris: 2 847 582 kr
Felleskost/mnd.: 3 837 kr

Her ser du en boligannonse fra Finn.no. Hvor mye ma man ha i egenkapital for a kjgpe
denne leiligheten, dersom man far kjgpt den til prisantydning?

En eksamensoppgave

Malene er sykepleier. | 2020 hadde hun en inntekt pa 490 000 kroner.
Malene gnsker a kjgpe en leilighet. Leiligheten koster 2 500 000 kroner.

Pa internett finner hun denne informasjonen.

For & fa boligldan ma du ha betjeningsevne, betalingsvilje, sikkerhet og
egenkapital.

Du kan ikke lane mer enn 5 ganger inntekten din. Dette gjelder totalt lan
inklusive studieldn og forbrukslan.

Du ma ha minimum 15 % egenkapital til boligkjgp.

Malene har 400 000 kroner i egenkapital og 250 000 kroner i studielan.

Gjer beregninger og finn ut om Malene kan fa stort nok lan slik at hun kan kjgpe
leiligheten.
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En eksamensoppgave

Marius har fast jobb og god inntekt. Likevel har han problemer med
pkonomien. For 3 klare a betale regninger har han tatt opp flere lan.
Han har ogsa flere kredittkort som han bruker.

e Marius har en brutto arslenn pa 680 000 kroner, og far i giennomsnitt utbetalt
36 000 kroner hver maned.

e |lopet av tre ar har han tatt opp 24 kreditt- og forbrukslan, og har en samlet
gjeld pa 1,4 millioner kroner. Renta pa lanene er i gjiennomsnitt 22 % per ar.
Den siste tiden har han ikke klart a betale avdrag.

e Marius borien leilighet og betaler 10 000 kroner per maned i leie. Strom og
bredband er inkludert i leien.

e Marius eier en bil. Bilen har en verdi pa 400 000 kroner.

e Marius handler ofte kleer, sko og utstyr til leiligheten og bilen pa nettet. |
gjennomsnitt bruker han 6 000 kroner hver maned pa dette.

e De dagene Marius jobber, kjgrer han innom den lokale bensinstasjonen for a
kjope frokost, lunsj og noe a bite i pa vei hjem. Han betaler vanligvis mellom
300 og 400 kroner for dette.

e | helgene gar Marius ofte pa byen bade fredag og lerdag. Han bruker da
mellom 600 og 1 000 kroner i l@pet av en kveld.

e Marius bruker ca. 60 000 kroner i aret pa feriereiser

e |tillegg har han andre manedlige utgifter pa cirka 15 000 kroner. Dette er
penger han bruker pa dagligvarer, drift og vedlikehold av bilen, forsikringer,
telefon og friser.

a) Gjor ngdvendige beregninger og lag en oversikt som viser Marius sine
manedlige inntekter og utgifter.

Marius far tilbud om a samle alle lanene i ett lan. Renten vil veere 8 % per ar.

b) Marius benytter seg av dette tilbudet. Ta utgangspunkt i oversikten fra
oppgave a) og vis hvilke endringer han kan gjore for a unnga a bruke mer
penger enn han tjener, og klare a betjen og betale ned det nye lanet.
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En eksamensoppgave

Sofie har tatt opp et forbrukslan pa 100 000 kroner. Rentefoten er 2 % per méaned.
Hun skal betale ned pé lanet hver méned, og terminbelopet skal veere 6 378 kroner.

Sofie vil ha en nedbetalingsplan for lanet, og har laget programmet nedenfor.

# Definerer variabler
restldn = 100000
terminbelep = 6378
rentefot = 2

# Overskrifter

print(“Maned Terminbelep Renter Avdrag Restlan™)

for mned in range(l, 5):

renter 8
avdrag @
restlén = @

# Skriver ut i fem kolonner ved & bruke tabulatorer sep = "\t|t"
# Runder av belegpene til to desimaler ved 3 bruke round
printi{maned,
} round(terminbelep, 2},
) round{renter, 2),
round{avdrag, 2),
round(restldn, 2}, sep = "\t\t")

Nedenfor ser du resultatet hun far nar hun kjgrer programmet.

Maned Terminbelap Renter Avdrag Restlan
1 6378 a a a
2 6378 a a a
3 6378 @ a a
4 6378 a a a

a) Du skal hjelpe Sofie med a endre programmet.

Sett inn formler i stedet for tallet nulli linje 12, 13 og 14, og gjor endringer slik

at hele den riktige nedbetalingsplanen skrives ut.

b) Hvor mange maneder vil det ta for lanet er betalt ned?
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Losningsforslag

Oppgave

Svar

Oppgave

Svar

1

Kr

.24 273

14

Kr. 52 914

Kr

.29 841

Eks.oppg.

Kr.61 421

Kr.

11 808

15

Kr.21 111

Kr.

23 449

16

Kr. 15 833

Kr.

9398

17

Kr. 7 000

Kr.

6762

18

Kr.11 667

Kr.

4 594

19

Kr. 2 360 000

Kr.

7 529

20

Kr. 5 430 000

Ol 0 N o a & W DN

Kr.

17 881

21

Personen kan lane kr. 633 875

=
o

Kr.

25 494

22

Kr. 427 137

Kr.

41735

12

Kr.

46 686

Eks.oppg.

13

Kr.

33022

Ja, hun kan kjgpe leiligheten. Hun
kan lane inntil kr. 2 200 000. |
tillegg har hun en egenkapital pa
kr. 400 000.
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A B C D E F G H
1 Inntekter Utgifter
2 Utbetalt lonn (etter skatt) kr 36 000,00
3 Renter pa kreditt- og forbrukslan kr 25 666,67 Antar at Marius betaler like mye renter hver maned.
4 | Leie av bolig inkl. strem og bredbind kr 10 000,00
5 Kleer, sko og utstyr til leiligheten ke 000,00
6 Frokost, lunsj mm. pA bensinstasjonen kr 6854,17 Antar at Marius jobber 5 dager i uka og har 5 uker ferie | dret. Antar at han bruker i giennomsnitt 350 kr per dag han bespker bensinstasjonen.
7 Uteliv kr 6400,00 Antar at Marius gir pd byen hver fredag og lordag denne méneden, og at han i giennomsnitt bruker 800kr per gang.
8 Feriereiser kr 5 000,00
Andre utgifter (dagligvarer, drift og
vedlikehold av bilen, forsikringer,
9 telefan og friser) kr 15 000,00
10 Sum kr 36 000,00 kr 74 920,83
11 Balanse -kr 3892083
Med formler:
A i) ]
Inntekter Utgifter
2 |Utbetalt lann (etter skatt) 36000
3 |Renter p kreditt- og forbrukslan =1400000"0,22/12
4 |Leie av bolig inkl. stram og bredband 10000
5 | Klaer, sko og utstyr til leiligheten 6000
6 | Frokast, lunsj mm. pé bensinstasjonen =350%((52-5)*5)/12
7 |uteliv =800*38
8 |Feriereiser =60000/12
Andre utgifter (dagligvarer, drift og vedlikehold av bilen, forsikringer,
9 telefon og frisar) 15000
10 [Sum =SUMMER(B2:89) =SUMMER(C2:C9)
11 | Balanse =B10-C10
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A B C D

1 Inntekter Utgifter

2 Utbetalt lenn (etter skatt) kr 36 000,00

3 Renter pa kreditt- og forbruksldn kr 6 666,67 Antar at Marius selger bilen, og bruker pengene til & betale ned pa Ian. Han har ogsé ny rente pa 8%.

4 |Avdrag pd lan kr 4000,00 Marius bor begynne & betale avdrag pa lanet sitt, slik at lanet gar ned.

5 Sparing kr 1000,00 Det er lurt & spare litt i tilfelle det kommer uforutsette utgifter.

6 | Leie av bolig inkl. strom og bredband kr 10 000,00

7 Klzer, sko og utstyr til leiligheten kr 500,00 Det holder med 500 kr i m&neden til klaer og sko, ndr han har kjgpt sd mye tidligere.

8 Frokost, lunsj mm. pa bensinstasjonen kr - Marius bor spise frokost hjiemme og lage matpakke til lunsj.

9 Uteliv kr - Marius bor ikke g& pé byen frem til han har rad til det. Han kan invitere venner hjem og gjore gratis aktiviteter.

10 |Feriereiser kr - Marius kan ikke reise for han har rad til det.

11 Fritid og ferie kr 500,00 Istedenfor & gé pa byen og dra pa dyre feriereiser, kan Marius f.eks. dra pa kino eller andre billigere aktiviteter.
Andre utgifter (dagligvarer, drift og kr 12 000,00 Jeg antar at Marius ma kjgpe inn litt mer til frokost og lunsj i butikken, istedenfor pa bensinstasjonen. Pga salg av bilen
vedlikehold av bilen, forsikringer, kan han kutte ut bensin, vedlikehold av bil og bilforsikring. Jeg antar at han kan kutte ned ganske mye totalt pa denne

17 |telefon og friser) "annet"-posten, ved & f.eks. klippe seg hjemme og bytte mobilabonnement til et som er billigere.

13 Transport kr 700,00 Marius ma reise kollektivt etter & ha solgt bilen. Antar at manedspris pa kollektivtransport der Marius bor er f.eks. 700 kr.

14 Sum kr 36 000,00 kr 35 366,67

15 |Balanse kr 633,33 Balansen er nesten i null. Ekstra midler kan Marius f.eks. spare.

Eksamensoppgave side 140

a) Legger inn ngdvendige formleri linje 12, 13 og 14 og gker endepunktet i

“rangen” i linje 10, helt til hele planen er pi plass.

1 # Definerer variabler

Z restldn = 100000

3 terminbelsp = 6378

4 rentefot = 2

-

6 #Overskrifter

7 print("M3ned Terminbelsp Renter Avdrag Rest1dn")
8

9
18 for maned in range(l, 28):
11
12 renter = (rentefot/188)*restlén
13 avdrag = terminbelep - renter
14 restldn = restldn - avdrag
15
16 # Skriver ut 1 fem kolonner ved & bruke tabulatorer sep = "|t|t"
17 # Runder av belapene til to desimaler ved & bruke round
18 print(mined,
19 round(terminbelep, 2),
20 round(renter, 2},
21 round(avdrag, 20,
22 round({restldn, 2}, sep = "\ t\t")
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Maned Terminbelsp
1 6378
2 6378
3 6378
4 6378
5 6378
6 6378
7 6378
8 6378
9 6378
18 6378
11 6378
12 6378
13 6378
14 6378
15 6378
16 6378
17 6378
18 6378
19 6378

Rent
2008

1912,
1823.
1732.
1639.
1544,
1447.
1349,
1248.
1145.
1841.

934,
825,
714,
601,
485,
367.
247,
125,

er
.8
44
13
a3
11
33
66
a5
48
88
24
31
64
39
32
79
84
74
14

Avdrag

4378.
4465,
.87
.97
.B9
67
.34
.95
.52
5232,
5336,
.49
.36
41
.68
5892,
. B6

4554
4645
4738
4833
4938
5028
5129

5443
3552
5663
53776

6810

6138.
. BB

6252

Her miitte jeg justere "rangen” slik at det ble en riktig plan.
Ved d utvide programmet litt, kan man sgrge for at man kan sette en sd stor "range” man
vil, men at for-lekken stopper ndr avdraget er st@rre en restldnet, og man er nesten i mdl
med nedbetalingen. Sd legger man til en egen "print” til slutt som skriver ut den siste

terminen.

1 & Defimerer variabler

2 restlin = 1860808

3 terminbelsp = 6378

4 rentefot = 2

=

6 #dverskrifter

7 print("Maned Terminbelap Renter
B

[

14 for mdned in range{l, 180):

11

12 renter = (rentefot/108)=restlin

13 avdrag = terminbeloap - renter

14 restlan = restlén - avdrag

15

16 # Skriver ut i fem kolonner wed d bruke tabulatorer sep = "|t|t"
17 # Runder av belgpene til to desimaler wed & bruke round
18 print{mned,

19 round (terminbelsp, 2},

28 round ( renter, 2],

21 round (avdrag, 2),

22 round(restldn, 2}, sep = "\tye")

23 if restldn = avdrag:

24 break

]
56

12
76

21

26

Restlan")

Restlan
95622.8
91156.44
86601.57
81955.6
77216.71
72383.85
67452.71
62423.76
57294 .24
52062.12
46725.36
41281.87
35729.51
30066.1
24289.42
18397.21
12387.15
6256.9
4,083

25 print(méned+1, round( restlin+@.85+restldn, 2), round{®.@85xrestldn, 2), round{restlin, 2),8, sep = "\t\t")
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Méned Terminbelep
1 6378
2 6378
3 6378
4 6378
5 6378
6 6378
7 6378
8 6378
9 6378
14 6378
11 6378
12 6378
13 6378
14 6378
15 6378
16 6378
17 6378
18 6378
19 6378
28 4,24

Renter
2000.0
1912.44
1823.13
1732.03
1639.11
1544.33
1447.66
1349.85
1248.48
1145.88
1841.24
934.51
B825.64
714.59
6@1.32
485.79
367.94
247.74
125.14
0.2

Avdrag

4378.
4465,
4554,
4645,
4738.
4833.
4938.
5828.
5129.
5232.
5336.
5443,
5552.
5663.
5776.
5892.
6818.
6138.
6252,

4nﬂ3

2

56
87
97
89
67
34
95
52
12
76
49
36
41
68
21
b6
26
86

Restlén
95622.8
91156.44
86601.57
81955.6
77216.71
72383.85
67452.71
62423.76
57294.24
52862.12
46725.36
41281.87
35729.51
38066.1
24280.42
18397.21
12387.15
6256.9
4,083

a

Her hadde Sofie allerede startet d lage et program der hun brukte en “for-lgkke”.
Skulle jeg lagd et tilsvarende program fra bunnen av selv, istedenfor d ta
utgangspunkt i Sofie sitt, ville jeg nok heller valgt G bruke en "while-lgkke"” som

kjarte sd lenge restldnet var stgrre en avdraget.

b) Dersom Sofie aldri betaler mer enn det gitte terminbel@pet, vil det ta 20 mineder
far ldnet er nedbetalt, men siste terminbel@gp blir pd bare noen kroner.
Man kan anta at hun har mulighet til 3 betale restlanet i sammenheng med
betalingen den 19. mineden, ved at det siste terminbelgpet blir noen kroner
hgyere enn de 18 farste. [ sd fall vil linet vaere nedbetalt etter 19 mineder.
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Samfunnsokonomi

450 - 450
400 400
350 350
300 300
250 250
200 200
150 150
100 100
50 50
0 0

2002 2006 2010 2014 2018 2020

Malet for oppleeringen er at eleven skal kunne:

. Utforske og forklare sammenhenger mellom
prisindeks, kroneverdi, reallenn og nominell lgnn.

« Analysere og presentere funn i datasett fra
lokalsamfunn og media.
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Prisindeks

En konsekvens av var gkonomiske samfunnsmodell er at priser pa varer og tjenester
som regel gker fra ar til ar, og det kan veere bade nyttig og interessant a beskrive
denne prisutviklingen.

| en artikkel fra nettavisen kan vi finne endring i pris pa noen utvalgte matvarer fra
2013 til 2020:

Vare/arstall 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Norvegia 1 kg 83,40 82,95 81,97 88,35 95,86 99,07 103,77 109,00
Grillpelse 600 g 30,14 41,61 40,19 34,08 33,69 40,28 39,66 33,27
Laks 500 gram 38,35 38,88 38,61 38,97 69,64 56,51 48,32 48,97
Tine meierismer 29,03 29,81 25,75 26,09 23,42 33,77 33,72 32,20
Mills kaviar 21,64 18,48 14,18 22,15 18,00 18,58 19,00 18,27
Grandiosa original 40,13 38,09 38,53 38,71 38,37 38,07 42,35 43,87
Nugatti original 500 g 25,36 24,97 25,25 20,57 22,10 23,26 22,29 23,87
Kjottdeig 400g 32,86 33,93 34,30 34,71 35,24 37,11 40,45 45,83
Lettmelk 1 liter Tine 14,19 14,60 15,02 15,81 16,83 17,33 17,35 17,30
Toro pizzabunn 24,90 25,20 17,38 16,49 16,71 17,40 15,73 14,37
Bali kyllinggryte 32,64 32,64 19,81 17,65 19,26 25,10 2446 18,63

https://www.nettavisen.no/okonomi/prisen-i-varet-har-okt-dobbelt-sa-mye-som-inflasjonen/s/12-95-3423829942

Det er enkelt a beskrive prisutviklingen for 1 kg Norvegia eller 1 boks Nugatti.
Imidlertid er det ikke like enkelt & lage en god sammenligning av prisutviklingen til to
ulike varer. Tabellen viser for eksempel at prisen pa bade Grandiosa og Lettmelk har
okt med omtrent 3 kroner fra 2013 til 2020, men betyr det at prisutviklingen har veert
lik for disse produktene? Prisen for Lettmelk var jo lavere i utgangspunktet, og vi kan
derfor mene at prisgkningen for Lettmelk har vaert stgrre enn prisgkningen for
Grandiosa.

Dette poenget blir enda mer tydelig dersom du sammenligner utviklingen i pris pa 1 kg
Norvegia med prisutviklingen for en leilighet. En leilighet som i utgangspunktet koster
flere millioner kroner vil ha en langt heyere prisgkning enn en pakke ost dersom vi
maler gkningen i kroner. Skal vi sammenligne prisutvikling for varer og tjenester som i
utgangspunktet har sveert ulik pris har vi behov for @ male prisendringen i noe annet
enn kroner.

| slike tilfeller bruker vi prisindeks. Prisindeks angir forholdet mellom prisen pa en
vare eller tjeneste i et 8r i forhold til et basisar. Med basisar mener vi et ar vi velger
som utgangspunkt. | prisoversikten ovenfor er det naturlig at vi velger 2013 som
basisar. Uansett hva prisen pa varen eller tjenesten er i basisaret gir vi varen eller
tjenesten 100 som prisindeks. Deretter regner vi ut prisindeks i de andre arene ved
hjelp av fglgende formel:

Priseni det aktuellet aret

Prisindeks = - - —
Prisen i basisaret
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Prisindeksen for 1 kg Norvegia i 2014 regnes slik:

.. Prisen i det aktuellet aret 82,95 *
Prisindeks = 100 = —=—=-100 =99,5

Prisen i basisaret 83,40

Vi angir prisindeks med 1 desimal.

Dersom prisindeksen er over 100 betyr det at prisen pa varen eller tjenesten er
heyere enn prisen var i basisdret. Det motsatte gjelder dersom prisindeksen er under
100.

Gjor vi dette for alle varene i tabellen pa forrige side far vi denne oversikten:

Vare/arstall 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
MNorvegia 1 kg 100,0 99,5 98,3 105,9 1149 118,8 1244 130,7
Grillpelse 600 g 100,0 138,1 133,3 113,1 111,8 133,6 1316 110,%
Laks 500 gram 100,0 1014 100,7 101,6 181,6 1474 126,0 127,7
Tine meierismar 100,0 102,7 88,7 89,9 80,7 116,3 116,2 110,92
Mills kaviar 100,0 85,4 65,5 102,4 87,8 85,9 87,8 84,4
Grandiosa original 100,0 94,9 96,0 96,5 95,6 94,9 105,5 109,3
Nugattioriginal 500 g 100,0 98,5 99,6 81,1 87,1 91,7 87,9 94,1
Kjottdeig 400g 100,0 103,3 1044 105,6 107,2 112,9 123,1 139,5
Lettmelk 1 liter Tine 100,0 102,9 105,8 111.4 118,6 122,1 1223 121,9
Toro pizzabunn 100,0 104,0 69,8 66,2 67,1 69,9 63,2 57,7
Bali kyllinggryte 100,0 100,0 60,7 54,1 59,0 76,9 749 57,1

Utfra denne oversikten kan vi se at kjpttdeig 400 g har steget mest nar vi maler
prisstigningen i forhold til prisen i basisaret, og at 1 L lettmelk har hatt en hgyere
prisutvikling enn Grandiosa.

Vi kan ogsa vise prisutviklingen for et utvalg av varene ovenfor ved hjelp av et

linjediagram:

Prisutvikling 2013 - 2020

140,0

120,0

80,0

60,0
40,0
20,0

0,0
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

e Norvegia 1 kg Tine meierismgr e |Vil|s kaviar

e Grandiosa original  e==Nugatti original 500 g
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Oppgave 1

Nedenfor finner du en oversikt over prisutviklingen til en vare i noen utvalgte ar.

Ar 2014 2015 2018 2020
Pris 378 399 420 478
Prisindeks 100

a) Hvilket ar regnes som basisar for denne varen?
b) Regn ut prisindeksen til denne varen for arene 2014, 2018 og 2020.

Bruke prisindeksen

Dersom vi vet prisen til en vare eller tjeneste i basisaret og prisindeksen i et annet ar

kan vi regne ut prisen til varen eller tjenesten i dette aret ved hjelp av folgende

formel:

Pris et aktuelt ar =

(Priseni basisaret - prisindeksen i det akutelle aret)

100

Anta at vi far vite felgende om prisindeksen til en vare:

Ar 2015 2017 2020
Prisindeks 100 103,7 108,4
Pris 84,90

Vi kan bruke opplysningene til & regne ut prisen for denne varen i 2017 og 2020:

Ar 2015 2017 2020
Prisindeks 100 103,7 108,4
. 84,90 - 103,7 84,90 - 108,4
Pris kr 84,90 — 00 " 88,04 —Too " 92,03
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Oppgave 2

Nedenfor finner du en oversikt over prisutviklingen til en vare i noen utvalgte ar.

Ar 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Pris kr 445 463 498 535
Prisindeks 97,9 100 109,3 112,4

a) Hvilket ar regnes som basisar for denne varen?

Bruk ExCel til 8 lgse oppgavene nedenfor

b) Regn ut tallene i de tomme rutene.

c) Vis utviklingen i prisindeks i et passende diagram.

d) Finn den arlige prosentvis endringen i pris og i prisindeks. Kommenter
resultatet.

Oppgave 3

Nedenfor finner du en oversikt over utvikling i giennomsnittspris til noen varegrupper i
noen utvalgte, med 2015 som basisar.

Ar 2015 2016 2017 2018 Bruk Excel til & finne prisindeksen
Bukse 593 649 684 756 til hver av varegruppene i
Kjottdeig 58,60 | 62,40 | 53,25 57,80 tabellen til venstre.
Brus 17,90 19,50 21,90 23,50
Brettspill 357 363 379 399
Kjoleskap 4670 4891 5213 5488
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Indeks: grunnlag for sammenligning

Vi kan ogsa bruke indeks til 8 sammenligne to utviklinger som har ulik maleenhet, eller
nar storrelsene man vil sammenligne befinner seg pa veldig ulike niva.

Dette er helt i grensen av pensum for 2P, sa vi ngyer oss med & vise folgende eksempel
fra Statistisk sentralbyra:

Konsum og avfall - hva har gkt mest?

Under ser du et eksempel pa hvordan man kan sammenligne to tidsserier som har
ulik maleenhet: utviklingen i konsum (kroner) og avfall (tonn) hos norske familier
over ti ar. Sett hver for seg er det ikke sa enkelt a tyde den relative forskjellen eller
endringen. Ved a bruke en indeks kan vi derimot enkelt se at konsumet har akt

betydelig mer enn avfallet.

Indeks
Nar du vil at det skal vaere [Skikkelig I8tt a sammenlikne tallene
Indekser er uavhengig av maleenhet, som gjer det — (132671070
lettere & sammenlikne for eksempel kroneverdi og mengder. Eﬂ: ganger 100 = 123,9
Y
I
Konsum i husholdninger Husholdningsavfall Utvikling siste 10 ar :
Mrd. kroner 1000 tonn Indeks i
400 2 600 130 |
|
e 51239
Sam Konsum '
2400 120
200
1136
10 2200 110
000 2132
2000 100 Q"
&, Rd *
‘“: & | Basisar
800 - 1 800 B gp (her 2007)
007 o 2017 2007 o1 2017 200 2mz2 2
_ -
Ved hjelp av en indeks kan du med
andre ord sammenlikne epler og parer Stertistisk sentralbyrd
e Statistics Morway

Kilde: https://www.ssb.no/priser-og-prisindekser/artikler-og-publikasjoner/hva-er-
en-indeks
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Konsumprisindeks (KPI)

Sa langt har vi sett pa prisutvikling for enkelte varer, eller en varegruppe. Det kan
ogsa veere nyttig a beskrive utviklingen i prisene pa alle varer og tjenester som kjopes
av privatpersoner i Norge.

Til dette bruker vi konsumprisindeks, forkortet KPl. Ordet konsum er et fagbegrep
innenfor pkonomi som brukes om privatpersoners forbruk av varer og tjenester.

KPI brukes blant annet som

e Et mal pa et lands gkonomiske inflasjon (prisstigning)

¢ |lgnnsforhandlinger, hvor indeksen angir prisveksten lennsmottakerne
star overfor

e Justering av private leiekontrakter, for eksempel husleiekontrakter

P& samme mate som ved prisindeks, settes indeksen i basisaret for KPI til 100.
Basisaret for KPI er for tiden 2015, som betyr at KPli 2015 er 100. | Norge er det SSB
som beregner arlig indeks for KPI. Diagrammet nedenfor viser utvikling i KPI, og
dermed prisnivaet i Norge i perioden 1945 - 2020:

KPI'i Norge i perioden 1945 - 2020. Kilde: SSB

120
100
80

60

KPI

40

20

n 0 G < N~ O MmO O N N0 A g NN O M W OO N N A < N O
S < n n N W O O O N IN I 0 00 0 OO & & O O O O «wH «H «H o
a o o o o o o o oo o o o o oo o 0o o 6o 6o O O O O O O o
L I B B I T o D o B e B I o B I R e B B I 5 = D . B . IR o\ A o N o N o I o NN o N BN o\ |

Kilde: https://www.ssb.no/priser-og-prisindekser/konsumpriser/statistikk/konsumprisindeksen

Diagrammet viser at prisnivaet i Norge har steget enormt etter 1970. Kan du tenke
deg til en forklaring pa dette?

Som skrevet ovenfor er KPI et viktig element i lannsforhandlinger. Dersom man skal fa
en reell lannspkning ma lenningene oke mer enn gkningen i KPI. Hvis ikke har man
faktisk gatt ned i lenn, selv om lgnningene har gkt. Vi kommer tilbake til dette senere i
kapittelet.
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Nedenfor finner du en oversikt over KPI i Norge fra 2010 til 2020. Bruk disse tallene

nar du lgser oppgavene 4 til 9.

KPI'i Norge i perioden 2010 - 2020. Kilde: SSB

Ar | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 2017 | 2018 | 2019 2020
KPI | 92,1 |93,3 |93,9 |959 |979 | 100 103,6 | 105,5 | 108,4 | 110,8 | 1122
Oppgave 4

Bruk tallene i tabellen ovenfor.

a) Mellom hvilke to ar steg prisindeksen mest?
b) Mellom hvilke to ar steg prisindeksen mest malt i prosent? Lgs gjerne denne
oppgaven ved hjelp av ExCel

Oppgave 5

| 2015 kostet en vare 499 kroner. Anta at varens pris fglger utviklingen i KPI.
Hvor mye kostet denne varen i 2020?

Oppgave 6

Tabellen nedenfor viser prisutviklingen til en vare i arene 2015 - 2020, med 2015 som
basisar.

Ar

2015

2016

2017

2018

2019

2020

Pris

405

419,58

427,28

439

452,68

463,89

| hvor mange ar fulgte prisen til denne varen utviklingen i KPI?

Oppgave 7

| tabellen nedenfor finner du informasjon om lennsutvikling i perioden 2015 - 2019

blant ulike yrkesgrupper.

Gjennomsnittlig mdnedslonn

Yrkesgruppe 2015 2019
Ledere 63400 70150
Akademiske yrker 49620 54970
Kontoryrker 36840 41000
Salg og service 32510 36140
Handverker 36080 40210

Avgjor om hver av disse yrkesgruppene reelt sett har gatt opp i lonn fra 2015 til

2019.
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Kjopekraft

Det hjelper lite med lennsokning dersom prisen pa varer og tjenester gker mer. Skal
en lennsgkning oppfattes som en reell gkning, ma lenna gkes mer enn gkningen i
priser, skatt, avgifter, renter og andre utgifter som er vanlig for en forbruker.

Inntekten en forbruker sitter igjen med nar skatteendring og prisstigning er trukket
fra bruttolonna kalles kjopekraft. Om lenn gker mer enn pris og beskatning, oker
kjopekraften. | motsatt fall vil kjepekraften reduseres. | 2P skal vi kun sammenligne
lennsutvikling med utvikling i KPI.

Reallonn

Nar vi maler brutto arslenn i forhold til KPI kalles dette reallgnn, og vi regner ut dette
for a8 kunne sammenligne forbrukernes kjopekraft i forskjellige ar. Hgyere reallgnn
betyr hoyere kjgpekraft.

Vi regner reallgnn ved hjelp av formelen:

100

R — 2 .
eallgnn = brutto arslgnn Pl

Innenfor gkonomiske fag kalles ofte brutto arslgnn for nominell lgnn. Det gir denne
formelen:

100

R — 5 .
eallgnn = nominell Pl

Tabellen nedenfor viser brutto arslenn (nominell lgnn) for en sykepleier, samt KPI for
to utvalgte ar. Hvordan er en sykepleiers kjspekraft i 2019 sammenlignet med 2016?
For & finne dette ma vi regne ut reallgnna i de to arene.

Ar Nominell lgnn KPI Reallgnn
100
2016 434 494 103,6 434 394 - m =419 299
100
2019 476 268 110,8 476 268 - m = 429 845

Som vi ser i kolonnen for reallgnn har sykepleierne fatt okt sin kjopekraft fra 2016 til
20109.

Oppgave 8

Tabellen nedenfor viser gjennomsnittlig nominell lenn for noen yrker i 2019 og 2020.
Avgjor om yrkene nedenfor har fatt gkt sin kjppekraft ved @ sammenligne reallgnna i
hvert av arene.

Yrke/&rstall 2019 2020
Jordmor 560 592 565 344
Farmasgyt 642 000 644 400
Grunnskolelaerer 554 040 557 550
App-programmerer 685 440 713014
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Nominell lonn

| forbindelse med lgnnsoppgjer er det interessant a beregne hvor hgy den nominelle
lenna ma veere i pafolgende ar for at en forbruker skal opprettholde sin kjgpekraft.

Dersom vi vet reallgnna og KPI, kan vi regne ut nominell lgnn ved hjelp av formelen:

KPI

N 5 - P
ominell lgnn = reallgnn 100

Reallgnna til en optiker i 2020 var pa kr. 514 866. Nominell lonn (brutto arslgnn)
samme ar kan regnes ut ved hjelp av formelen ovenfor:

KPI 2020 112,2
= 514866 - —— =577 679

Nominell lgnn 2020 = reallgnn 2020 "—oo 100

Oppgave 9

Tabellen nedenfor viser nominell lgnn og reallenn for bibliotekarer i perioden 2015 til
2020.

Rr 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Nominell | ~2 680 | 477 960 520 320
lenn
KPI 100 103,6 105,5 1084 110,8 112,2
Reallgnn 463962 | 464502 468 663

Las oppgavene nedenfor ved hjelp av ExCel.

a) Skriv av tabellen, og regn ut belgpet i de blanke cellene.

b) Presenter utviklingen i bade nominell lenn og reallgnn i ett passende diagram.
Kommenter resultatet.

c) Finn arlig prosentvis endring i nominell lann mellom hvert ar i tabellen.

d) Finn arlig prosentvis endring i reallonn mellom hvert ar i tabellen. Sammenlign
resultatet med resultatet fra oppgave c).

Las oppgavene nedenfor ved hjelp av GeoGebra

e) Finn gjennomsnittlig prosentvis endring i nominell lgnn per ar fra 2015 til 2020.

f) Finn gjennomsnittlig prosentvis endring i KPI per ar fra 2015 til 2020.

g) Finn gjennomsnittlig prosentvis endring i reallgnn. Ser du noen sammenheng
mellom svarene i oppgave €), f) og g)?
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En eksamensoppgave

Isak ser pa hvordan konsumprisindeksen har endret seg de siste arene.

Han vil lage et regneark som vist nedenfor.

B B = D
1 AR KPi
5 2000 92,1
y | 2m 933
g 2012 935
K 23 959
g 2014 979
;| 2018 100
g 2016 1036
g 017 1055
o 2018 108.4
11 2019 1108
13| 2020 122

a) Lag regnearket. Bruk formler i de gronne cellene, slik at du far fylt ut tabellen.

b) Hvilket tall skal st i celle C2?

c) Hvor mange poeng og hvor mange prosent har konsumprisindeksen i
gjennomsnitt gkt med per ar i perioden 2011 - 2020?

| 2020 hadde Isak en nominell lgnn pa 450 000 kroner.

d) Gjor antakelser og beregninger slik at du kan si noe om hva Isaks nominelle lgnn
bor veere i 2025, dersom han skal ha samme kjopekraft da somi 2020.
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Kroneverdi

Nedenfor ser du et Donald-blad fra 26. oktober 1976. Til hgyre ser du prisen pa
bladet.

DOVND DUK 2 &

| 1976 matte vi betale kr. 3,35 for et Donald-blad. | 2015 et tilsvarende blad kr.
41,90. Det betyr at vii 2015 matte a betale flere kroner enn tidligere ar for det
samme produktet, og prisekningen skyldes ikke at Donald-bladene har blitt stgrre
eller bedre.

Vi fikk mer for 1 krone i 1976 enn vi fikk for 1 krone i 2015, og vi kan dermed si at 1
krone var mer verdt i 1976 enn den var i 2015.

For & kunne sammenligne verdien av 1 krone til forskjellige tider bruker vi begrepet
kroneverdi.
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Kroneverdien er omvendt proporsjonal med KPI, og beregnes etter formelen

K i 100
roneverdi = +o
| basisaret vil 1 krone ha verdien 1, fordi:
100 100

Kroneverdi basisar = Pl basisar = 100 =1
KPI'i 1976 var 21. Det gir denne kroneverdien:
K di 1976 = 100 —100—476
roneverat TKPI1976 21 7

Det betyr at 1 krone i 1976 var omtrent 5 ganger sa mye verdt som 1 krone i 2015.

KPI'i 2020 var 112,2. Det gir denne kroneverdien:

100 100

Kroneverdi 2020 = KP12020 = 1122 =

0,89

Det betyr at 1 krone i 2020 var 11 % mindre verdt i forhold til 1 krone i 2015.

Hva betyr dette i praksis? Tenk deg at dui 2015 hadde lagt en bunke med sedler i en
bankboks, og apnet bankboksen i 2020. |1 2020 ville du fatt handlet 11 % mindre for
disse pengene enn dersom du hadde brukt dem i 2015.

Dette er viktig a tenke pa nar du skal spare penger. Penger som star pa konto med
lavere arlig rente sammenlignet med arlig gkning i KPI taper verdi, selv om belgpet
stiger!

Oppgave 10

Fyll inn kroneverdien i tabellen nedenfor.

Ar 1980 1990 2000 2010 2015 2017

KPI 28,7 59,9 75,5 92,1 100 105,5
Kroneverdi
Oppgave 11

[ 1950 var kroneverdien 18,87. Regn ut KPI'i 1950.
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En eksamensoppgave (del 1)

Truls og Thea diskuterer gkonomi.

-~ | Ippet av de seks siste arene har Ipnnen min gkt
L a b
= med 16 %. Er ikke det bra?
Er det den nominelle lennen eller ‘ ?‘ _l .
reallgnnen du mener? % ’

- ¥

ﬁ Hva mener du?
Ly Hva er reallgnn?
-’

Hjelp Thea med a svare Truls og forklare hva han ma ta hensyn til nar han vurderer om
han skal veere forngyd med hvor mye lgnnen har gkt

En eksamensoppgave (del 1)

Tabellen nedenfor viser prisindeksen for bred i perioden 2015 - 2021.

Ar 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Prisindeks

forbrad | 1000 | 1025 | 1045 | 1073 | 1092 | 111,8 | 1133

a) Hvor mange prosent steg prisen for brgod med fra 1015 til 2021?
Prisen for ett bestemt brod steg fra 40 kroner i 2017 til 42 kroner i 2019.

b) Gjor beregninger og finn ut om prisen for dette brgdet steg mer enn
prisindeksen for brad.
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En eksamensoppgave (del 1)

Tabellen nedenfor viser konsumprisindeksen (KPI) for arene 2015 - 2021.

Ar 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
KPI 100 1036 105,5 1084 110,8 112,2 116,1
| 2015 hadde Anna en nominell lgnn pa 400 000 kroner.
| 2019 hadde hun en nominell lgnn pa 440 000 kroner
| hvilket av disse to arene hadde hun sterst kjspekraft?
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En eksamensoppgave

Diagrammene til hgyre viser utgifer
pa statsbudsjettet i 2020, 2021 og
2022. Alle tall er gitt i milliarder
kroner.

a) Hvor mange prosent av de
totale utgiftene utgjorde
utgiftene til hgyere utdannin,
forsking og fagskoler hvert
av disse arene?

| tabellen nedenfor finner du
konsumprisindeksen (KPI) for 2020
og 2021. Statistisk sentralbyra
anslar at konsumprisindeksen vil
oke med 3,3 % fra 2021 til 2022

Ar 2020
KPl | 1122

2021
116,1

2022

b) Sammenlikn belgpene som
ble satt av til hgyere
utdanning, forskning og
fagskoler i 2020, 2021 og

Statsbudsjettet 2020

Andre utgifter 383

498 Folketrygden
Petroleumsutgifter 28

_ 1443
g millliarder kroner

4

Hoyere utdanning, forskning
og fagskoler S0

179
Forsvar 61 _ Rammetilskudd til
kommuner og
e s fylkeskommuner
168 Regionale helseforetak
Statsbudsjettet 2021
Andre utgifter 412
523 Folketrygden
Petroleumsutgifter 24
/ milliarder kroner
Hoyere utdanning, 54
forskning og fagskoler e
4 179
Forsvar 64 Rammetilskudd til

kommuner og

Samferdsel 80 fylkeskommuner

178 Regionale helseforetak

2022. Statsbudsjettet 2022
Andre utgifter 418
§51 Folketrygden
Petroleumsutgifter 27
_ 1576
"‘ milliarder krones
Hpyere utdanning, 55
forskning og fagskoler '
“orsvar 69 \ 189
Rammetilskudd til
Samferdsel B85S kommuner og
fylkeskommuner
182 Regionale helseforetak
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Losningsforslag

Oppgave 1

Ar 2014 2015 2018 2020

Pris 378 399 420 478
Prisindeks 94,7 100 105,3 119,8

2015 regnes som basisar for denne varen.

Oppgave 2

2016 regnes som basisar for denne varen

A B C D E F G H

1 |Ar 2014 2015 2016 2017 2013 2019 2020

2 |Priskr 445 453 463 438 306 520 533

3 |Prisindeks 96,1 97.9 100 107,6 109,3 1124 115.6
4 |Prosentvis endring i kroner 1,9% 21% 7.6% 1,6% 2,8% 28%
5 |Prosentvis endring i prisindeks 1,9% 21% 7.6% 1,6% 28% 28%

A B c D E F G H

1 |Ar 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

2 | Pris kr 445 =D2*C3/100 |463 498 =D2*F3/100 [=D2*G3/100 |535

3 |Prisindeks =B2/D2*100 |97,9 100 =E2/D2*100 |109,3 1124 =H2/D2*100
& [Prosentvis endring i kroner -C2/B2-1 |-D2/CZ-1|-E2jD2-1 |-F2jE2-1 |-GZjFZ-1 |-HZ2jG2-1
5 |Prosentvis endring i prisindeks =C3/B3-1 |-D3/C3-1|-E3/D3-1 |-F3/E3-1 |=G3/F3-1 |=H3/G3-1
Oppgave 3

A B C D E F G H I

1 Pris Indeks

2 \Ar 2015 2016 2017 2018 2015 2016 2017 2018

3 |Bukse 593 649 684 756 100 1094 115,3 127.5
4 Kjgttdeig 58,6 62,4 53,25 57,8 100 106,5 90,9 98.6
5 |Brus 17.9 18,5 21,9 23,5 100 108,9 1223 131.,3
G Brettspill 357 363 379 399 100 101,7 106,2 111.8
7 Kjsleskap 4670 4891 5213 5488 100 1047 111.6 117.5

A B C D E F G H I

1 Pris Indeks

2 |Ar 2015 |2016 |2017 |2018 (2015 |2016 2017 2018

3 |Bukse 593 |649 |684 |756 |100 |=C3/$B$3°100 |=D3/$B$3°100 |=E3/$B%$3°100
4 |Kjgttdeig |58,6 |62,4 (53,25 (57,8 |100 =C4/SBF4*100 |=D4/$B 4100 |=E4[$B$4*100
5 |Brus 17,9 19,5 |21,9 |23,5 100 |=C5/$B$5°100 |=D5/$B$5°100 [=E5/$B$5°100
6 |Brettspill {357 (363 (379 (399 (100 (=CG6/$B%$6°100 |=DE6/$E$6°100 |=EG/$B$E6°100
7 |Kjgleskap |4670 (4891 (5213 |5488 (100 (=C7/$B$7°100 |=D7/$E$7°100 [=E7/$B$7°100
Oppgave 5
Kr. 560
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Oppgave 6

A B c D E F G

1 |Ar 2015 2016 2017 2018 2019 2020
2 pris 405 419,58 427,28 439 452,68 463,89
3 |Prisindeks 100 103,6 105,5 108.4 111.8 1145

A B c D E F G
1 Ar 2015 (2016 2017 2018 2019 2020
2 |pris 405 |419,58 427,28 439 452,68 463,89
3 |Prisindeks (100 |=C2/$B%$2°100 |=D2/$B%$2°100 |=E2/$B%$2°100 |=F2/$B$2°100 [=G2/$B%$2°100

Varen fglger utviklingen i KPI frem til 2018.

Oppgave 7
A B C D A i B . D .
Gjennomsnittlig Prosentvis Gjennomsnittlig Prosentvis
1 manedslenn lonnsvekst 1 ménedslenn Lonnsvekst
2 |Yrkesgruppe 2015 2019 2015-2019 2 |Yrkesgruppe 2015 2015-2019
3 |Ledere 63400 | 70150 10,6%| 3 |Ledere 63400 =C3/83-100%
Akademiske Akademiske yrker
4 |yrker 49620 >4970 108% * : 49620 =C4{B4-100%
5 |Kontoryrker 36840 41000 11,3%| ©° |Kontoryrker 36840 =C5/B5-100%
Salg og Salg og service
6 |service 32510 36140 1109 © gog 32510 —C6/B6-100%
7 |Handverker 36080 40210 11,6% 7 [Handverker 36080 =C7/B7-100%

Fra 2015 til 2019 har prisnivaet i Norge gkt med 10,8 %. Det betyr at ledere har hatt
en relativt sett negativ lonnsvekst, lennsnivaet til akademiske yrker har statt stille. De
andre yrkesgruppene har hatt en liten lgnnsvekst i forhold til prisutviklingen.

Oppgave 8
A B C D E
1 Nominiell lenn Reallenn )
2 Yrke/arstall 2019 2020 2019 2020 Utregning av
3 Jordmor 560 592 565 344 505949 | 503872 | reallonnviserat
4 Farmaseyt 642 000 644 400 579422 | 574332 | alleyrkesgruppene
5 | Grunnskolel=rer | 554040 557550 500 036 495925 | bortsett fra app-
6 |App-programmerer B85 440 713 014 518628 635 485 programmerere
har hatt en negativ
A B C D E .
1 Mominiell lenn Reallenn l(annsu'kallng fra
2 Yrke/arstall 2019 [2020 |2019 2020 2019l 2020
3 Jordmor 560592 (565344 (=B3/110,8°100 [=C3/112,2°100
4 Farmaseyt 642000 (644400 |=B4/110,8°100 [=C4/112,2°100
5 | Grunnskolelarer |554040 |557550 [=B5/110,8°100 [=C5/112,2°100
B | App-programmerer |685440 (713014 [=B&/110,87100 (=Cgf112,27100
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Oppgave 9

A B C D E F ]
1 Ar 2015 2016 2017 2018 2019 2020
2 Nominell lgnn 463 680 477 960 489 480 503 520 520320 525 840
3 |Prosentvs endring 3,1% 2,4% 2,9% 3,3% 1,1%
A KPI 100 103,6 105,5 108,4 110,8 112,2
5 Reallgnn 463 680 461 351 463962 A64502 469 603 468663
6 |Prosentvs endring -0,5% 0,6 % 0,1% 1,1% -0,2 %
A B 5 D E F G
1 Ar 2015 2016 2017 2018 2019 2020
2 MNominell lgnn  |463680 (477960 =D5*D4/100 [=E5*E4/100 (520320 =G5%*G4/100
3 |Prosentvs endring =C2/B2-1 |=D2/c2-1 |=E2/D2-1 |=F2/E2-1 |=G2/F2-1
4 KPI 100 103.6 1055 108.4 1108 1122
5 Reallgnn =B2 =C2/C4*100 |463962 464502 =F2/F4*100 (468663
6 |Prosentvs endring =C5/B5-1 |=D5/Ch-1 |=EBfD5-1 [=F5/E5-1 |=G&5/F5-1
Lonnsutvikling
540 000
520 000
500 000
480 000
460 000
440 000
420 000
2015 2016 2017 2018 2019 2020
e Nominell Ignn Reallgnn

Diagrammet og prosentutregningen viser det samme: selv om den nominelle lgnna har
okt i hvert ar, har det veert liten vekst i reallgnna. Bibliotekarer har altsd omtrent ikke
fatt okt kjppekraft i perioden.

Nominell lgnn KPI Reallgnn
A B A B A B
1 2015 463680 12015 100 1 2015 463680
2 2019 525840 2 2019 112.2 2 2019 468663
1,032=103,2%->+3,2% 1,029=1029%->+2,9% 1,003=100,3%->+0,3%

Vi kan se at arlig gkning i reallgnn er forskjellen mellom arlig gkning i nominell lgnn og

KPI.
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Eksamensoppgave side 155

c

D

Vekst i poeng

Vekst iprosent

1.4

=B2-(B2/(100%+D2))

A B c D

1 |Ar KPI Vekst i poeng [Vekst i prosent
2 2010 92,1 2,2 2.4%
3 2011 93,3

4 2012 93,9

5 2013 95,9

6 2014 97,9

7 2015 100

8 2016 103,6

9 2017 105,5

10 2018 108.4

11 2019 1108

12 2020 1122

13

14 | Gjennomsnittlig ekning per &r fra 2011 til 2020: 2,1 2,07 %

=GJENNOMSNITT(C4:C12)

0,024

=GJENNOMSNITT(D4:D12)

Dersom Isak skal ha lik kjgpekraft, ma reallgnna veere like hgy i 2025 som i 2020.

Vi antar at utviklingen i KPI frem til 2025 vil veere eksponentiell. Forventet KPI'i 2025

blir da:

112,2-1,02075 = 124,3

A B C A B C
1 |Ar 2020 2025 1 (Ar 2020 2025
2 |Nominell lenn| kr 450000 | kr 498529 2 |Nominell lenn | 450000 =C4*C3/100
3 [KPI 112,2 1243 3 |[KPI 112.2 1243
4 |Reallenn ke 401070 | kr 401 070 4 |Reallenn =BZ2°100/B3 |=B4
Oppgave 10
Ar 1980 1990 2000 2010 2015 2017
KPI 28,7 59,9 75,5 92,1 100 105,5
Kroneverdi 3,48 1,67 1,32 1,09 1,00 0,95
Oppgave 11
KP1 1950 = 5,3
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Eksamensoppgave side 158

Dersom man gir opp i lgnn, vil man ha anledning til 4 bruke mer penger. Det betyr ikke
ngdvendigvis at man kan kj@pe flere varer eller tjenester enn tidligere. Dersom prisen
pd varer og tjenester stiger mer enn lgnnen vér, vil vi ha rid til feerre ting enn fgr, selv
om vi har mer penger 4 bruke. Vi sier da at vi har fitt darligere kjgpekraft. Dersom
kjgpekraften gir ned, altsd at vi kan kjgpe faerre varer og tjenester for lannen vir, sier vi
at reallgnnen har gitt ned. Reallgnn er altsi et mél pa kjgpekraft.

Etter hvert som prisen pd varer og tjenester endres, endes konsumprisindeksen (KPI).
Konsumprisindeksen kan altsa fortelle oss hvor mye dyrere (eller billigere) det har blitt
4 leve etter hvert som tiden gér.

Dersom prisen pa de varene og tjenestene Truls benytter seg av i hverdagen har gkt med
mer enn 16 % i lgpet av de siste seks drene, har Truls dirligere rdd ni enn for seks ir
siden, selv om lgnnen hans har gkt med 16 % i samme periode.

De faerreste av oss, inkludert Truls, vil vel vaere saerlig forngyd med 4 f& darligere rad.
Det er derfor naerliggende  tro at Truls sin lgnn bar gke mer enn konsumprisindeksen
far han vil veere forngyd med hvor mye lgnnen har gkt.

Eksamensoppgave side 158

a) Siden utgangspunktet her er basisiret 2015, vil endring i indekspoeng tilsvare
endring i prosent. Prisindeksen pd brad steg med 13,3 poeng fra 2015 til 2021.

Prisen for brgd steg med 13,3 % fra 2015 til 2021.

b) Hvor mange prosent steg prisen pa bradet?

2-40_2 _1_5
40 40 20 100

Hvor mange prosent steg prisindeksen for brad?
109,2-104,5 _ 4,7

1044 1045
5 er starre enn 4,7 og 100 er mindre 104,5.

2

104,5

2

5
Da méi verdien av brgken —— vaere st@rre enn verdien av brgken

Prisen for bragdet steg mer enn prisindeksen for brgd mellom 2017 og 2019.

Eksamensoppgave side 159

Det er flere méater a tenke pé for & lzse oppgaven. Spegrsmalet er om lgnnen har gatt opp mer enn konsumprisindeksen, eller ikke.
Konsumprisindeksen har gatt fra 100 til 110,8, altsa opp 10,8 %. Har lgnnen gatt opp mer eller mindre enn 10,8 %?
Lennen har gatt fra 400 000 kr til 440 000 kr, altsa har lgnnen gatt opp med 40 000 kr. Det er akkurat 10 % av 400 000 kr.

Oppsummert: KPI har gatt opp 10,8 %, men lgnnen har bare gtt opp 10 %. Det betyr at Anna faktisk hadde starst kjgpekraft i 2015.
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Eksamensoppgave side 160

a)

Prosent av de totale utgiftene som ble budsjettert til hayere utdanning, forskning og fagskoler, for hvert av drene:

2020: -2 —0,03465 — 3,465 %

2021: 24 —0,03564 = 3,564 %

20220 25 = 0,03490 = 3,490 %

b)

Vi finner realverdiene for belgpene som ble satt av til hayere utdanning, forskning og fagskoler i 2020, 2021 og 2022.

Realverdi for 2020: =20_ . 100 = 44, 56

Realverdi for 2021: =24 . 100 = 46, 51

Antatt KPIi 2022: 116,1- 1,033 = 119,9

. 55
Realverdi for 2022: %(_‘;,g -100 = 45,87

Realverdien for belgpene var starst i 2021, Selv om det ble satt av 1 milliard mer til hgyere utdanning, forskning og fagskoler i 2022 enn i 2021, s& er
verdien av belgpet allikevel lavere i 2022 enn i 2021. | 2020 var det satt av 4 milliarder mindre enn i 2021, og verdien av bel@pet var ogsa lavere i
2020 enn i 2021.
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